

开学典礼老生代表崔圣同学

发言稿

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家上午好！我是 2013 级硕士生崔圣，很荣幸也很高兴能有这个机会作为老生代表在今天的开学典礼上发言。在这里，首先请允许我代表全院的老同学们欢迎在座的各位新同学，欢迎各位本科的师弟师妹和研究生同学们来到这个我们为之奋斗已久的园子，更欢迎大家来到国关这个充满温暖和正能量的大家庭。

说实话，在我得知“代表老生发言”这个殊荣将交予我的时候，自己颇感压力。尽管我从本科到现在，已经在北大国关学习生活了五年，但我深知自己远未通晓这个园子所蕴含的奥秘与哲理。所以，今天站在这里，我绝没想过以“过来人”自居，只是想和大家分享这几年在北大、在国关的一些感受和思考，希望能以此与同学们共勉。

如果有人问我这几年在北大国关学到了什么，我想除了知识性的东西之外，莫过于以下十二个字：懂得包容、守住底线、保持理想。

在国关的学习生活，教给我们以一种包容的态度去观察、理解这个多姿多彩的世界。新学期我将担任大一《国际政治概论》课程的助教，最近在整理课程阅读文献的时候，看到了一篇我院王缉思老师和唐士其老师的文章《三十年来的世界政治变迁——同一性与多样性并存》，这篇文章通过对世界各个地区和重要国家 30 年来政治变迁的考察，得出结论，认为整个世界政治的变迁是同一性与多样性并存的过程。在我看来，学习国际关系、世界政治，正是在帮助我们更好地认识这个变化的过程，尤其是理解这个世界所蕴含的多元性。通过在国关的学习，我想大家应当比其他人更加懂得国外有国、天外有天这个道理。我们在热爱自己国家的同时，对不同国家之间不尽相同的政治、经济、社会发展路径，对不同民族的不同文明与信仰，都应当以一种尊重的态度去了解、去审视。必须承认，人类存在某些“普世价值”，但这个世界之所以能以当下的面貌见之于世，则更多取决于世界各国、各地、各民族所具有的差异与特色。因此，希望大家能够懂得并学会包容，以包容的态度去理解这个世界、理解这个社会、理解身边不同的主张和观点。

在国关的学习生活，也教给我们凡事都应有底线，而我们应当守住这个底线。据不完全考证，“守住底线”这四个字最早是牛军老师在 2012 年毕业典礼上讲到的，在今年的毕业典礼上，张清敏老师也提到过。从那以来，这四个字一直沉甸甸地存在于每个国关人的心中。何为“守住底线”呢？其实含义很简单，就是做事做人都应自持，不跨越

出道德的红线。引用牛军老师的话就是：“底线很具体，有做人的底线，例如诚实；有做事的底线，例如做官儿不贪腐、经商童叟无欺、做新闻不写假报道、干司法不陷害忠良、上大学不因为贪睡而翘课……”最近央视某主持人的事情吵得沸沸扬扬，当然目前尚无定论，但这让我联想到又一种底线——作为一个学国关的人，在座的你们在未来想必会活跃在外事工作的各个领域，甚至在重要的工作岗位上指点江山、挥斥方遒，到那时，我们重要的一条底线应当是什么？那就是，不做任何有损于国家利益的事情。在当下这个物欲横流的年代，这些看似基本的道德准则受到越来越多人的无视与践踏，大学似乎在无意中越来越多地培养出精于世故、善于表演、懂得配合的“精致的利己主义者”。正因为如此，希望各位，在未来面对各种诱惑和利益的时候，能够记住自己是一个北大人，不忘初心，勇敢地去坚守住那些底线。否则那将是极大的悲哀。

如果说“守住底线”是相对底层的要求，那么，“守住理想”则可以说是更高的希望。这也是我想说的第三点——在国关的学习生活，教给我们在繁芜丛杂的选择面前，应当保持一份最初的理想。在我们进入大学之前，有多少人梦想做一名外交官，在本科结束后又有多少人真正报考了外交部？在我们读研之前，有多少人希望未来能够成为一名国际关系学者，在读完硕士后又有多少人真正选择了继续读博深造？在我们读研之前，有多少人想好了未来要回到家乡教书，抑或是当一名基层干部帮助家乡的老百姓们脱贫致富，在研究生毕业之后又有多少人践行了自己的初衷？当然，不可否认，在当今这个社会，我们需要对自己、对父母、对家庭负责，我们在做出选择的时候不得不去考虑很多现实因素。因而，大多时候我们那份最初的理想往往会被残酷的现实打败。但是，我想说，我们是否可以努力地在现实与理想之间寻求一种平衡呢？我们在为自己创造财富的同时，是否也应当去找到自己之于社会的那份价值呢？在国关的学习将会帮助我们大大开阔国际视野，这也客观上让我们这些国关人容易忽视对于中国基层社会的关注，因而如何把这种国际视野同家国情怀、同社会需要结合起来，如何真正地去践行“爱国·关天下”的国关精神，同样值得我们思考。总之，希望大家在进行人生选择的时候，多少能够保有那份最初的理想，并且保持与社会同行，那么，大家的未来就一定会充满精彩。

以上说了三方面，总结来说就是：懂得包容是一种处世的心态，守住底线是一种为人的根本，保持理想则是成就一番事业的保证——希望今天与大家分享的这些想法与感悟，能够对各位新同学未来几年在北大的学习生活乃至将来有一点点启发和帮助。

大师身边宜聆教、未名湖畔好读书，各位同学，在未来的两年、四年抑或是五年中，希望大家能够尽情地享受北大、享受国关，去肆无忌惮地探索这个园子里所蕴含的奥秘与哲理。最后，再次欢迎各位新同学加入国关大家庭，祝你们平安、快乐、一切顺利！

谢谢大家！